

# 桦川县农业农村局 文件

## 桦川县市场监督管理局

桦农联发〔2024〕1号

## 桦川县农产品联合监管服务实施方案

为了整体提升佳木斯市农产品质量安全监管能力，推动建立责任明晰、检测有力、执法严格、运转高效的农产品质量安全体系，切实保障粮食安全、加快转变农业发展方式、推进现代农业发展。按照《佳木斯市农产品联合监管服务实施方案》要求，现结合我县实际制定此方案。

### 一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习和贯彻党的二十大精神以及习近平总书记关于“三农”工作的重要论述，紧密遵循党中央、国务院的最新政策导向，将农产品质量安全作为推动农业高质量发展和加速实施乡村振兴战略的关键要素。积极履行政府农产品质量安全监管与服务职能，以检测结果为佳木斯农产品质量安全“背书”，增强佳木斯市农产品品牌知名度，进一步提升市场竞争力，为我省“四个农业”建设提供桦川力量，为当好全国粮食安全“压舱石”提供有力保障。

### 二、总体要求

充分发挥全国首家县属农业农村部级农检中心带动服务作用，实现农产品“从田间到餐桌”的全过程质量管理服务，推动标准化生产与现代信息技术的深度融合。压实农安技术指导与检测服务，着重建设完善农产品质量安全监管机制，强化风险监测和预警系统，助推生产者的自我约束和诚信经营，坚持源头预防与末端治理、标准引导与严格执法相结合，全面提升全县农产品质量安全的生产和监管水平，促进我县现代农业的持续健康发展。

### 三、工作重点

#### （一）压实部级农检中心责任

为加强我县农安风险防控和强化农安执法监管的技术保障。依托桦川农检中心承担起我县农产品质量安全监测工作任务，监测任务覆盖全县域9个乡镇和2个农场，根据全县各乡镇农业经营主体实际情况制定抽检样品品种和批次，主要涵盖种植业、水产品、畜产品等品类，采用快速检测和定量检测两种方式，落实好全县域农产品上市前抽检工作。既能以农产品检测助力全市区域内农产品品质提升，又能加强农产品质量标准化体系建设，加快打造农产品绿色品牌，全面提升农业产业效益，以检测技术服务带动全市农业产业提质增效。

#### （二）健全协调联动服务体系

建立健全高效的协同联动机制，不断压实“检测+监管+技术指导+执法”的联合服务农产品企业发展新模式，推动我

县农产品检测效率再提高、监管成本再压缩、服务水平再升级，确保农产品质量安全得到有效保障。本次联合监管检测由县农业农村局和县市场监督管理局联合牵头按照职责权限组织开展全县域农产品质量安全监测工作，根据县域内农产品生产经营实际，科学制定农产品质量安全例行监测工作方案和计划，组织协调各县依据县域乡镇提供的农产品种植基地名录、养殖场名录、农产品批发市场和农贸市场名录，按照工作方案和计划细化分配农产品各品种监测数量，由桦川农检中心提供检测技术服务，完成好农产品质量安全监测工作并按时报送监测结果。县农业农村局和县市场监督管理局要与桦川农检中心加强检打联动机制，根据监测结果共同做好监测预警和联合防控工作，以检测数据提供技术指导，明确监管重点，加大监管力度，夯实监管结果。加大对不合格农产品核查处置力度，严厉打击违法违规行为。

### （三）打造典型行业样板

在规划制定、力量配备、条件保障等方面持续加大支持力度，着力构建市、县、乡、村“四级”网格化农安监管体系，充分用好中心桦川农检中心在稻米及其加工品质量与营养检验测试领域的优势，全面扩大检测覆盖面，不断扩大影响力和知名度，全力打造典型发展样板，努力创造出可复制、可推广的经验，进一步推动桦川农检中心建立名副其实行业权威地位，为提高东北地区稻米及加工品质量与营养检验检测能力提供有力支撑，以示范引领东北地区县属部级农产品

质量安全检测机构高质量发展，为当好全国粮食安全“压舱石”提供有力保障。

## 四、保障措施

### （一）强化组织领导

深入推进落实农产品联合监管服务实施方案任务要求，县农产品质量检测中心和农业农村局作为牵头单位，负责组织实施。农业执法监管部门、农技推广中心、市场监督管理部门和各乡镇政府要按照职责分工，制定工作计划，将工作任务分解落实到位。

### （二）强化协作配合

建立高效的信息共享协同联动机制，推动部门之间信息共享、协调行动，形成合力，提高监管效率，降低监管成本，形成工作合力，确保农产品质量安全得到有效保障。农产品检测中心应及时向县农业局和市场监督管理局通报检测结果，确保各市级部门能够实时获取最新的检测信息，快速做出反应。

### （三）提升技术水平

县农检中心要加强与各科研院所的技术交流合作，强化骨干培养，组织人员外出实地调研学习，持续强化中心技术人员整体综合能力提升，做好中心仪器设备维护保养和提档升级，保障中心综合检测能力水平持续提升为开展好农产品质量安全监测工作和保障农安检测技术服务做好充足准备。

### （四）加强宣传报道

要加大农产品质量安全工作的宣传教育力度。充分发挥新闻媒体的作用，向广大农产品生产者、经营者、消费者宣传农产品质量安全知识，努力营造人人都来关注农产品质量安全的良好社会氛围，真正形成政府领导、部门监管、全民参与、齐抓共管的格局。

